

新桥镇：

春风送真情 援助暖民心

张晓敏

为切实做好企业复工复产服务工作，努力保障群众稳产增收，在永定区人社部门的指导下，日前，永定区新桥镇举办了春风行动专场招聘会。

当天，尽管天气寒冷，但是招聘现场人潮涌动，气氛活跃，前来招聘会咨询的求职者络绎不绝，不时有求职者驻足在企业招聘台前，详细了解招聘要求、薪资待遇和相关保障情况，企业招聘人员也热情耐心地为求职者一一解答相关问题。在一家招聘月嫂的公司摊位前，应聘者宋大姐在详细了解待遇、工作时间后，最终跟公司约定第二天前往报道，宋大姐说：这个工作上班就在市内，开的工资也挺满意，最主要的是离家里近，不耽误照顾家庭。

据了解，新桥镇凭借与武陵源风景区一山之隔的地理优势，一直以来老百姓从事旅游相关行业者占多数，近三年来旅游业因疫情受到重创，给当地就业带来不小的冲击，为解决老百姓的就业问题，确保增收稳定，新桥镇政府积极应对新形势下的新挑战，多次开展送岗位、送技能、就业培训等活动，帮助大家就近就业创业。此次春风行动专场招聘会是疫情管控放开后新桥镇举办的首次线下招聘会，共有30多家企业参加，涉及多行业、多领域，主要针

桥自弯镇：

五个聚焦 夯实乡村振兴

邱德帅 朱研霖

连日来，桑植县桥自弯镇党委班子带队下沉产业发展一线，谋划指导春耕备耕、烟叶扩规和农资农具采购等具体事项。这是该镇党委、政府突出“五个聚焦”夯实乡村振兴的一个缩影。

聚焦抗旱减灾，全力保障群众生命财产安全。为抓好了旱期防旱抗旱和森林防灭火等工作，该镇累计召开党委会、党政班子会、镇村工作会议20余次，积极寻找分散水源点15处，累计组织送水421车次，送水量达1000余吨。面对干旱火情考验，镇村两级严格落实属地责任，成立15支应急队伍，打击违法违规野外用火行为30余起。发放《森林防灭火告知书》6000余份，与3500余户农户签订了《农户森林防火承诺书》。全镇农作物因旱受灾较为严重，100余户农业种植业受灾户获得理赔，资金共计30多万元。

聚焦乡村发展，着力推动农业经济发展。为防止规模性返贫，该镇采用“党政班子+包村干部+工作队+村两委+分组入户方式”，对7个方面51个风险点进行整改销号。严守耕地红线，率先完成耕地抛荒47亩就地整改任务，收缴耕地占用税61万元。2022年，全镇发展优质稻5000余亩，玉米10000多亩，大豆3000多亩。种植八月瓜2550亩，烟叶1100亩，白茶800亩，野生粽叶3000亩，木瓜1000亩，优质稻5000亩。2022年新开发公益性岗位123个，外出务工、点对点介绍务工人数达7005人，有劳动能力脱贫人口实现就地2290人，较上年同比增长2.3%。

聚焦乡村建设，倾力打造生态美丽家园。农村“四好”公路建设等基础设施建设稳步推进，2022年已完成12个村“多规合一”实用性村庄规划编制，对标县委、县四清一提要求，积极开展“六个一”清洁专项行动。违法建设整治成效明显，人居环境逐步改善。该镇先后出台《桥自弯镇违法建设集中整治工作方案》《桥自弯镇

高峰土家族乡：

打造联户新格局

任晓燕

一个月，上门走访本村联系户一次，重点联系户两次。收集问题二十余条，能解释的当面解释，能解决的现场解决，不能解决的及时跟联村干部沟通，有问必答、应必有果。慈利县高峰土家族乡雪莲村的村民代表黄费跃在民情日志本上记满了群众的心声。

谋划 路线图，发挥引力

为进一步完善基层群众自治制度，夯实基层治理根基。高峰土家族乡联村干部提前进行调查摸底，梳理各村后备力量情况，安排全乡512名村民代表深入联系群众4493户，做到村民代表基本情况清楚、工作思路和对策措施清楚。紧密结合“五个到户”工作，统筹推进村党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系建设。

搭建 连心桥，形成合力

高峰土家族乡积极探索形成了

溪口镇：

政企合作送岗上门

朱柏隆

为解决未就业农民工、就业困难人员、高校毕业生、退役军人等有务工需求的群体，提供普工、安保、月嫂、销售等近千余个就业岗位，现场达成就业意向一百多人。

去年，通过多次走访调查，对全镇外出务工人员务工情况进分析，新桥镇政府发现因为该镇离市区不到十公里，为了节约务工成本，照顾家庭，不少进城务工者选择骑着摩托车早出晚归，了解到这一情况后，新桥政府在永定区人社局的领导支持下，组建了一支新桥摩托车务工队，并依托摩托车务工队打造了永定区首个零工市场，通过务工队队员的信息共享，实现招聘信息、求职信息更有针对性的互通，扩大就业渠道。成立3个月，务工队从最初的50余人发展到上千人，收集岗位信息近150条，50多人通过零工市场的牵线搭桥成功实现就业。

今年，新桥镇政府将着重打造零工市场，搭建劳动力资源供需对接信息平台，拓宽就业渠道，掌握全镇人员就业动态信息，用心提供就业服务，精心做好就业指导，让群众能安心生活、安心就业，全力促进农村劳动力就近就业或转移就业，确保增收稳定，助推乡村振兴。

日前，慈利县金岩土家族乡举办了春风行动暨就业援助月专场招聘会，帮助返乡劳动力、离校未就业高校毕业生等有务工需求的群体实现就业。

招聘会举办当天虽然下着小雨，但求职者和招聘企业热情不减，现场人头攒动、热闹不已。各招聘企业分设宣传服务台，求职者主动走向感兴趣的企业详细咨询，企业负责人也积极解答求职者们关于工作地点、岗位性质和薪资待遇等问题。

一份好工作，非常感谢政府给我们带来的这次机会。说起招聘会，前来应聘的一名求职者说出了自己的心声。

此次招聘会采取“会前需求对接+会中岗位沟通+会后跟踪服务”模式，镇社综中心全程服务，全方位帮扶当地群众就业增收。此次活动入场企业11家，提供空缺岗位5823个，包括农业种养、家政、酒店服务业、安保类等，岗位需求范围广、种类多。

活动结束后，达成意向就业近200人，包含脱贫人口9人。

此次招聘活动是溪口镇帮助群众就近就业的一项惠民工作，办在家门口的招聘会获得了群众的一致好评，也为新年开局就业工作打下了良好基础。下一步，溪口镇党委政府将更加重视就业工作，持续提供优质就业服务，为当地群众就业保驾护航。

金岩土家族乡：

让更多群众实现家门口就业

全媒体记者 朱付勇 通讯员 覃若飞

日前，慈利县金岩土家族乡举办了春风行动暨就业援助月专场招聘会，帮助返乡劳动力、离校未就业高校毕业生等有务工需求的群体实现就业。

题。在几家本地重点企业的服务台前，更是围满了前来咨询应聘的求职者。

以前在家种田，一年到头也挣不上什么钱，党和国家政策好，把我们从山沟沟里搬出来，给我们建房子，还给我们介绍工作，居住环境改善了，收入稳定了，生活越来越有盼头了。提到春风行动，祖大门易地搬迁安置点居民老朱竖起了大拇指。据统计，来自省内外11家用工企业提供的

5783个岗位，共吸引了金岩土家族乡及周边乡镇的117名求职者前来咨询。当天，达成现场就业意向60人。

就业是民生之本、安国之策、稳定之基，关系到老百姓的生计和人民群众的切身利益。下一步，金岩土家族乡将继续致力于促进群众就业，加大就业宣传力度，加强就业指导和就业培训，帮助居民就地就近就业，让送岗就业的春风吹进求职者的心中。



▲工人在复垦果园。



◀技术员在修剪果树枝叶。

打造乡村旅游新风景

文/图 黄岳云 谢迪刚

2月7日，笔者走进慈利县金慈街道丰阳村境内的绿神农林专业合作社，只见一名技术人员正在一片翻垦过后的水果果园里给果树清理残叶和枯枝，刚补栽的一些果树苗叶黄正落，而一条全长400多米、蜿蜒曲折，宛如时空隧道的紫薇藤长廊、一个个由紫薇打造成型的各种蒙古包、椅子等吸引了笔者眼球，合作社负责人李国庆介绍说，这是他在280多亩生态水果产业园里打造的另一道以紫薇为主题的乡村新风景，眼下，园里辅助建设也在有条不紊的进行。

2011年成立的绿神农林专业合作社主要以种植柑桔类、猕猴桃、蜂糖李等水果的种植、收购及销售为主，合作社采取“基地+社员+种植农户”模式，目前入社成员112人，2022年被认定为省

级示范合作社。近年来，通过市场考察，生态水果采摘园虽然特色优势明显，产业基础好，发展潜力大，示范带动作用强，但单一的产业难以长久，合作社在驻村乡村振兴工作队、村“两委”的支持下，通过不断的市场考察后认为，把生态水果采摘园与乡村旅游、健康养生的农旅进行融合，不仅有利于产业发展的持续性，也有利于该村的乡村振兴发展，这是我打造生态水果采摘园进行融合发展的初衷。李国庆高兴地向笔者介绍道。

紫薇主题亲子乐园目前投资700多万元，主题是打造都市人回归田园生活的理想之地，以“养殖、种植”为设计理念，规划“特色果蔬观光采摘”、“私家菜地农耕体验”、“林间家禽放养”、“休闲养生旅游”及“科

普教育学习”等五大板块。充分满足久居都市的市民亲身体验耕种、采摘、尝鲜、垂钓、露营、野炊等亲近大自然的多方面需求，打造一年四季瓜果飘香、休闲旅游、康体养生的农旅结合观光园，让市民尽情体验田园情趣。李国庆告诉笔者，农、旅三产融合，不是一道简单的加法，而是一道乘法，让一二三产业相互融合贯通，因此，合作社在提升水果品质、产量、做大农产品加工二产业的基础上，亲子乐园以农促旅，推动餐饮住宿、乡村旅游和农村教育跨界融合，让消费者通过旅游休闲来到生态农业园，见证农产品的生产和加工过程，参与围绕农产品的主题活动、手工体验，实现园区三产业的发展突破与效益提升。



致富经

九间棚村：

悬崖上开出 幸福花

新华社记者 袁敏

初春，沂蒙山笼罩在淡淡的薄雾中，记者来到山东省临沂市平邑县九间棚村。清澈见底的月牙湖掩映在苍翠茂密的松柏中，旁边是一家卖酸汤豆腐的小店，阵阵豆香吸引着来往游客。

在小店工作的村民刘云告诉记者，村子评上国家4A级旅游景区和全国文明村后，来旅游的人更多了，这里的生意越来越好，开春后格外忙碌。

九间棚村得名于其特殊的地理环境。该村山高涧陡、四面悬崖，村里先人曾长期居住在龙顶山中的9间天然石棚内，仅一条羊肠小道与外界相通。20世纪80年代初，这里仍然缺水、没电、少路，112亩土地挂在23条山梁上，被附近称为“千顶山”。

多亏了金银花，我们才能致富。刘云指着门口几株金银花笑着。再过几天，干巴巴的枝叶里就会冒出新芽；到4月，山上到处可见洁白的花骨朵。

村党支部书记刘嘉坤介绍，上世纪80年代，村里下决心摘掉穷帽子，架电修路、引水上山，修砌石渠3500米。根据平邑县种植金银花的传统优势，村里扩大金银花种植规模，研发新品种，并购药业公司，在县城建厂。

渐渐地，金银花产业越做越大，成了村里的支柱产业之一。令村民们惊喜的是，金银花不仅带来了农业收入，还带动基础设施逐渐完善，村居环境提升，吸引游客前来观光。

记者看到，现在的九间棚村道路平坦、石渠整齐，一座座石板房别具风格。村里流转来的近2000亩山岭薄地被改造成了高标准梯田，随山势绵延几十里，即将开始春耕。工厂的流水线上，工人忙碌着生产金银花茶、金银花洗洁精等特色产品。过去的天然石棚成了旅游景点，春节期间供游客参观。

刘嘉坤说，现在，九间棚村形成了以金银花为支撑，覆盖农业、药业、旅游和机械四个板块的产业，村企年营收过亿元。景区年游客量约7万人次，门票收入200多万元。

小小金银花促进三产融合发展，还拉动了村民就业。全村大量适宜劳动力被吸收至农场、旅游公司工作。金银花收获季，村企季节性用工覆盖周边近千人，全村人均年收入超过3万元。

村子发展了，机会多起来了，我们两口子决定回家工作。刘云说，这些年家里光景越来越好，我们买了轿车，还住进了两层小楼。现在，刘云一家都在村里的农场或景区工作，家庭年收入超过10万元。

悬崖上的村庄孕育着勃勃生机，小小金银花向来往游客讲述沂蒙山上的幸福故事。

新农人 接力 老把式 播种田野希望

新华社记者 郭雅茹

春节期间刚过，河北省秦皇岛市卢龙县铁庄村绿佳家庭农场内，工人忙着剪枝、嫁接、罐装营养钵。33岁的农场“当家人”邢艳丽边讲解边拍摄视频，发到网络平台，让顾客了解葡萄生长的各个环节。

春节期间，邢艳丽家的葡萄销售异常火爆，冷库储存的10余种共1.5万斤葡萄全部售空，销售额达20万元。新的一年，她准备大干一场，继续扩大种植规模。

邢艳丽的父亲邢卫彬种植葡萄30多年，是当地有名的“土专家”。2014年邢艳丽大学毕业，回村和父亲一起经营葡萄园。父女二人分工合作，小邢决定种植品种、负责营销，老邢负责田间管理。

刚刚开始，分歧就出现了。小邢主张靠品质吸引顾客，严格控制葡萄产量，会把果形不好的葡萄剪掉，这样的做法老邢很不理解，都是辛辛苦苦种出来的，没病没害就糟蹋，没有这么干的！

等到葡萄成熟，新的分歧又出现了。其他葡萄园卖5元一斤，小邢开价10元，新品种卖20元甚至更高。老邢急了：咱这一片儿祖辈都是种葡萄的，多少年来，同样的品种大家的价格都差不多，你定那么高，能卖出去吗？熟人怎么看？

可刚开始，小邢坚持，并尝试网络营销，用视频、图片展示葡萄，介绍种植理念。第一个晚上，农场就接到了50余单。小邢给每串葡萄佩戴二维码，严格保障葡萄品质。通过线上营销和线下采摘，葡萄逐渐打开了市场，远销西藏、云南、上海等地。

如今，老邢打理了30多年的葡萄园在父女俩的努力下成为集葡萄苗木繁育、葡萄种植、酿酒、鲜食葡萄采摘和农产品销售于一体的的家庭农场，种植规模近200亩。农场的鲜食葡萄品种稳定在26个。

地还是那块地，效益却翻了倍，老邢不得不佩服女儿的魄力和眼光。同时，小邢说：我从我爸那儿也学到不少经验。现在通过秧苗、颜色等，她就能判断出葡萄的甜度，父亲让她从一个“门外汉”成长为一个合格的“新农人”。

在距离铁庄村约30公里远的夹河滩村，23岁的高任远忙着甘薯销售和发货。

高任远的父亲高清喜是当地有名的甘薯种植大户。2021年，现代农业专业毕业后，高任远加入自家公司，跟随父亲搞甘薯种植。只有回到农村，学到的先天种植技术和理念才能派上用场。

改造甘薯地，实施基于物联网的智能灌溉，高任远一步步改造着自家农田。去年出薯季，高任远初次尝试电商销售，仅半个月就销售了1万余单。目前，公司种植规模3500亩，年鲜薯供货量达1万吨。高任远给自己定下目标：把高品质甘薯销往全国各地，让老龙甘薯成为全国叫得响的品牌。

近年来，在河北，越来越多的年轻人回乡发展，投身农业，用新的理念和技术为传统农业注入新的活力，让乡村振兴的脉动更加强劲有力。这两年农村见到了越来越多年轻的身影，他们带来了很多新的知识，农村会越来越好。高清喜说。